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Scurte observaţii de... sezon

Viaţa plantelor în timpul iernii
Iarna este în drepturi. Toa-

te plantele multianuale şi 
semănăturile de toamnă îşi 
petrec viaţa hibernală sub 
impactul acestui anotimp. 
Zona temperată în care se 
afl ă şi ţara noastră, unde 
aproape jumătate din an este 
frig, a impus ca plantele să 
se adapteze la sezonul rece. 
În decursul timpului, ele au 
căpătat însuşiri de rezisten-
ţă împotriva temperaturilor 
scăzute. Ne-am pus oare în-
trebarea cum rezistă plante-
le la frig? În cele ce urmează, 
vom încerca să răspundem la 
această întrebare.

La venirea iernii, din corpul 
plantelor nu rămân decât une-
le organe, care vor reconstitui 
planta în primăvara următoare: 
tulpini subterane, bulbi (cepe), 
tuberculi (cartofi ), seminţe. 
Restul moare şi reintră în com-
plexul solului ca materie orga-
nică.

Plantele care sunt obligate să 
traverseze cumplita iarnă îşi 
reduc funcţiile organelor vita-
le la o foarte palidă umbră a 
ceea ce fuseseră ele în sezonul 
cald. Respiraţia, transpiraţia, 
asimilaţia, creşterea, în gene-
ral, se reduc la limita minimă 
posibilă sau sunt suprimate. 
Frigul a făcut, de-a lungul 
generaţiilor, ca plantele, prin 
adaptare, să recurgă la aceste 
reduceri sau chiar suprimări 
de funcţii. Iată, în aceste zile, 

de cum s-a făcut frig, frunzele 
au început să cadă şi o dată cu 
aceasta asimilaţia clorofi liană 
a dispărut. De altfel, chiar dacă 
teoretic s-ar produce acest pro-
ces, rădăcinile nu pot oferi apa 
necesară pentru că ar îngheţa 
pe traseu, iar soarele mai zgâr-
cit nu oferă lumină sufi cientă 
pentru asimilaţie. Mai mult, 
căderea frunzelor, care urâ-
ţeşte orice privelişti frumoase 
oferite de verdeaţa naturii, scu-
teşte planta de încă un rău, căci 
zăpada căzută în cantităţi mari 
ar rupe coroana înfrunzită sau 
chiar copacul întreg.

Se ştie că în ţările tempera-
te, unele specii de plante, ca 

bradul, molidul sau pinul, îşi 
păstrează frunzele şi în timpul 
iernii. Şi în acest caz, funcţii-
le lor scad mult ca intensitate, 
căci vitregiile naturii nu per-
mit acest lucru. Substanţele 
prezente în frunze determină 
o creştere a concentraţiei su-
cului, facându-1 rezistent la în-
gheţ. Se mai ştie că orice fi inţă 
rezistă cu atât mai bine frigului 
- ca şi căldurii - cu cât are în 
ea mai puţină apă. Seminţele şi 
sporii, de exemplu, care sunt, 
la prima vedere, aproape usca-
te, rezistă la temperaturi scă-
zute, ca şi la călduri mari, toc-
mai datorită cantităţii reduse 
de apă. In fi ne, viaţa plantelor 

şi a seminţelor în timpul iernii 
este apărată şi de prezenţa în-
velişului la frunze, a coajei la 
copaci şi a membranei la se-
minţe, care se interpun frigului 
de afară şi asigură, în acest fel, 
un minimum de căldură pentru 
funcţiile vitale modeste care 
se desfăşoară aici. Ele aşteaptă 
resemnate până în primăvară, 
când viaţa va izbucni, cu mă-
reţie, din nou.
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5.638 de pacienți în 2018
Spitalul din Băile Felix, dotat cu aparatură

În anul 2018, Spitalul Cli-
nic de Recuperare Medicală 
Băile Felix a acordat servicii 
medicale în regim de spitali-
zare continuă unui număr de 
5.638  pacienți. Pe segmentul 
de ambulatoriu integrat, au 
fost înregistrate nu mai puţin 
de 8.000 de consultații. 

Ca în fi ecare an, și anul tre-
cut s-a continuat procesul de 
dotare a bazei materiale. Ex-
clusiv din veniturile proprii ale 
spitalului, prin achiziție publi-
că, s-a realizat dotarea cu apa-
ratură medicală specifi că pato-
logiei tratate la nivelul unității: 
aparate de drenaj limfatic, 
combine de electroterapie, 
aparat cu ultrasunete, banda 
reabilitare mers și  un dispozi-
tiv de transfer pacienți tip lift 
cu targă. Pe lângă aceasta s-au 
făcut investiții și în domeniul 
IT: server de date și licențe afe-
rente aplicațiilor informatice 

utilizate în spital.
În paralel, 97 de salariați 

au participat la programe de 
perfecționare profesională. 
Costurile (14.000 de lei) au fost 
suportate integral de unitate.

În cadrul licenţei de dare în 
administrare privind explora-
rea resurselor de apă geoter-
mală şi apă minerală terape-

utică, aprobată prin Ordinul 
Agenţiei Naţionale de Resurse 
Minerale, au fost executate lu-
crările specifi ce aprobate pen-
tru anul III de explorare.

În proiectul Regio „Asigu-
rarea accesului la servicii de 
sănătate în regim ambulatoriu 
pentru populația județului Bi-
hor” Spitalul Clinic de Recu-

perare Medicală Băile Felix 
a benefi ciat de rambursarea 
sumei de 530.030 lei. Prin 
acest proiect, au fost decon-
tate achizițiile de dispozitive 
medicale realizate de unitate 
în perioada 2014-2017 pentru 
ambulatoriul integrat.

„Din punct de vedere fi nan-
ciar, spitalul nu înregistrea-
ză arierate față de furnizori, 
facturile fi ind achitate în ter-
menul de scadență. Conduce-
rea spitalului adresează și pe 
această cale mulțumiri perso-
nalului propriu pentru profesi-
onalismul manifestat și care a 
făcut posibilă realizarea celor 
prezentate mai sus, instituțiilor 
publice colaboratoare precum 
și tuturor partenerilor contrac-
tuali”, se afi rmă într-un co-
municat semnat de managerul 
unității medicale, Nicoleta Ra-
mona Suciu.

 V.I.

Ajutorul pentru încălzirea 
locuinței 
Modifi cări privind 
acordarea 

Începând cu data de 1 ianuarie 2019, 
conform prevederilor O.U.G. nr.114/2018 
privind instituirea unor măsuri în domeniul 
investiţiilor publice şi a unor măsuri fi scal-
bugetare, modifi carea şi completarea unor 
acte normative şi prorogarea unor termene, 
Direcţia de Asistenţă Socială Oradea aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi modifi cările 
intervenite la acordarea ajutorului pentru 
încălzirea locuinţei. 

           
Astfel, limita maximă a venitului net pe 

membru de familie/persoană singură se majo-
rează la 750 de lei pentru solicitanţii ajutorului 
pentru încălzirea locuinţei cu gaze naturale, 
energie electrică şi combustibili solizi sau 
petrolieri. Pentru intervalul de venituri 540,1 
– 750 lei, cuantumul ajutorului lunar va fi  de 
20 lei pentru toate cele trei tipuri de ajutor 
pentru încălzirea locuinţei. Pentru a benefi cia 
de ajutor pentru încălzirea locuinţei începând 
cu luna ianuarie 2019, solicitanţii au posibili-
tatea să înregistreze cererile şi declaraţiile pe 
propria răspundere însoţite de documentele 
doveditoare privind componenţa familiei şi 
veniturile nete realizate de membrii acesteia 
până în data de 20 ianuarie 2019, la sediul DAS 
Oradea din str. Primăriei nr.42 – Serviciul 
Relaţii cu Publicul şi Evaluare Iniţială (cam.17) 
sau le Centrele multifuncţionale „Nufărul” str. 
Nufărului nr.47, bl. D111, „Rogerius I” str. Sf. 
Ap. Andrei nr.58, bl. C30 şi „Rogerius „II” str. 
Ep. Ioan Suciu nr.1, bl.ZP1. 

Limitele de venituri pentru acordarea aju-
torului pentru încălzirea locuinţei cu energie 
termică nu se modifi că.

Atenție la viroze!
2.639 de cazuri într-o 
singură săptămână

Nici noul an nu pare a-i scuti pe bihoreni 
de răceli. Conform Direcției de Sănătate 
Publică (DSP) Bihor, în prima săptămână 
din 2019 au fost înregistrate 2.639 de cazuri 
de infecţii acute ale căilor respiratorii supe-
rioare, cu 459 mai multe decât săptămâna 
precedentă. 

La Compartimentul de Supraveghere 
Epidemiologică şi Control Boli Transmisibi-
le din cadrul DSP Bihor, pentru săptămâna 
31 decembrie 2018 – 6 ianuarie 2019, au fost 
raportate 2.639 de cazuri de infecţii acute ale 
căilor respiratorii superioare, în creștere faţă de 
săptămâna precedentă (2.180 de cazuri), valoa-
rea fi ind mai mare faţă de săptămâna similară 
din sezonul anterior (2.593 de cazuri raportate 
în săptămâna similară din sezonul 2017-2018). 
Din cele 2.639 de cazuri au necesitat internare 
105 cazuri. Situația este însă liniștitoare în 
ceea ce privește pneumoniile și bronhopneu-
moniile. Cele 616 cazuri înregistrate sunt în 
scădere faţă de săptămâna precedentă (670 de 
cazuri), valoarea fi ind mai mică faţă de valoa-
rea din săptămâna similară din sezonul anterior 
(673 de cazuri raportate în săptămâna similară 
din sezonul 2017-2018). Din cele 616 cazuri au 
necesitat internare 178 cazuri.

 V.I.


